
COMUNE DI
REGGIO NELL'EMILIA

I. D. n. 56

In data 25/03/2024

Verbale di Seduta
DEL CONSIGLIO COMUNALE DI REGGIO EMILIA

L'anno duemilaventiquattro addì 25 (venticinque) -  del mese di  marzo alle ore 15:34 
nella sala consiliare, ritualmente convocato, si è riunito il Consiglio Comunale.

ODG  EX  ART.  21  N.  1  DEL REGOLAMENTO  DEL CONSIGLIO  COMUNALE  DEI 
CONSIGLIERI PAOLA SORAGNI E GIANNI BERTUCCI PER TUTELARE VILLA LEVI 
E LA ZONA RESIDENZIALE LIMITROFA.

F C A F C A

VECCHI Luca RUOZZI Cinzia Si

AGUZZOLI Claudia Dana Si SACCHI Stefano Si

AGUZZOLI Fabrizio Si SALATI Roberto Si

BASSI Claudio Si SORAGNI Paola Si

BENASSI Giacomo Si VARCHETTA Giorgio

BERTUCCI Gianni Si VERGALLI Christian Si

BRAGHIROLI Matteo VINCI Gianluca

BURANI Paolo Si

CANTERGIANI Gianluca Si

CASTAGNETTI Fausto Si

CORRADI Davide Si

DE LUCIA Dario

FERRARI Giuliano

FERRARINI Filippo

FERRETTI Paola

GENTA Paolo Si ----- Assessori ----- Presenti

GHIDONI Riccardo PRATISSOLI Alex No

IORI Matteo Si BONVICINI Carlotta Si

MAHMOUD Marwa Si CURIONI Raffaella Si

MELATO Matteo DE FRANCO Lanfranco Si

MONTANARI Fabiana MARCHI Daniele No

PANARARI Cristian Si RABITTI Annalisa No

PEDRAZZOLI Claudio Si SIDOLI Mariafrancesca No

PERRI Palmina Si TRIA Nicola No

PIACENTINI Lucia Si

RINALDI Alessandro Si

Consiglieri   Presenti:           22                    Assessori presenti:     3
                    Favorevoli:       9
                    Contrari:           13
                    Astenuti:           0

Presiede: IORI Matteo 

Segretario Generale: GANDELLINI Dr. Stefano



I.D. n. 56                         IN DATA 25/03/2024

Il sotto riportato Odg ex art. 21 del Regolamento del Consiglio Comunale ID 56 è stato 
respinto dal Consiglio Comunale con il seguente esito:

Consiglieri presenti in aula al momento del voto: 22

Consiglieri votanti: 22

Favorevoli n. 9: i consiglieri F. Aguzzoli, Bassi, Bertucci, Panarari, Rinaldi, Ruozzi, Sac-
chi, Salati e Soragni

Contrari n. 13: i consiglieri C. Aguzzoli, Benassi, Burani, Cantergiani, Castagnetti, Corra-
di, Genta, Iori, Mahmoud, Pedrazzoli, Perri, Piacentini e Vergalli

Risultano assenti i consiglieri Braghiroli, De Lucia, Ferrari, Ferrarini, Ferretti, Ghidoni, 
Melato, Montanari, Varchetta, Vecchi e Vinci

“Premesso che:
VILLA LEVI è stata ed è spesso oggetto di articoli di giornale che ne descrivono il degrado, 
tra  lo  stato  di  abbandono  della  stessa,  di  utilizzo  improprio  da  parte  di  persone,  che 
parcheggiano e bivaccano in modo non regolato nel parco, con musica alta fino a tarda 
notte.
Ciò continua da maggio fino a fine settembre.

Vi sono anche denunce depositate in procura.

Villa Levi è stata data in gestione al Comune da Unibo con l’accordo oggetto del seguente
comunicato stampa del Comune:

“Reggio Emilia, giovedì 14 luglio 2022

Villa  Levi  -  Rinnovata per nove anni  la  convenzione tra Università di  Bologna e  
Comune di Reggio Emilia per l'uso temporaneo

L’Amministrazione comunale e l’Università di Bologna hanno rinnovato la convenzione che  
prolunga  –  per  i  prossimi  nove  anni,  e  quindi  fino  al  2031  –  la  concessione  in  uso  
temporaneo e a titolo gratuito del Parco storico di Villa Levi, proprietà dello stesso Ateneo,  
al Comune di Reggio Emilia. Sarà così possibile dare continuità all’importante lavoro di  
collaborazione messo in atto nel corso dell’ultimo anno da parte del Comune per la co-
gestione di questo luogo con associazioni e cittadini del quartiere, tramite il percorso dei  
Laboratori di cittadinanza e il relativo Accordo di cittadinanza.

“Siamo molto felici di poter garantire ai reggiani la possibilità di vivere il Parco di Villa Levi  
per altri 9 anni - dice l’assessore alla Partecipazione Lanfranco De Franco – Ringraziamo  
l’Università  di  Bologna che ha mantenuto  gli  impegni  presi  e  dopo un primo anno di  
concessione temporanea ci permette ora di guardare con più respiro al futuro.

Il  Parco  di  Villa  Levi  anche  quest’anno  si  sta  confermando  un  luogo  molto  amato  e  
frequentato  dai  reggiani  in  tutte  le  attività  di  varia  natura  che  sta  ospitando,  grazie  
all’accordo di cittadinanza. La nostra intenzione per i prossimi anni è di migliorare, in



accordo con Unibo, l’infrastrutturazione dell’area per renderla sempre più accogliente e  
confortevole e permetterci di differenziare ulteriormente il tipo di eventi e attività che potrà  
ospitare. La rigenerazione dei luoghi della città tramite processi partecipativi e collaborativi  
è stata una grande scommessa che per ora sta dando risultati molto positivi e apprezzati  
da  migliaia  di  cittadini  da  Villa  Levi  a  Rivalta,  dal  Mauriziano a  Gabrina  ed è  nostra  
intenzione andare avanti in questa direzione che unisce socialità, cultura, valorizzazione  
del territorio e sostenibilità” . La proroga della convenzione arriva al termine di una prima  
fase sperimentale di  programmazione avviata a luglio 2021, che ha visto da agosto a  
ottobre  la  promozione  di  un  ricco  cartellone  di  attività  eterogenee  e  pensate  per  un  
pubblico di tutte le età - Villa Levi, festival nel parco”, co-progettate dal Comune di Reggio  
Emilia con le associazioni, i  cittadini  e le istituzioni culturali  della città,  che ha visto la  
partecipazione di oltre 8.000 persone.

A queste si aggiungono, in autunno, le oltre 2500 persone che hanno preso parte alle  
Giornate Fai  d’autunno (16-17 ottobre) e alle visite guidate organizzate dal  Comune il  
weekend del 24/24 ottobre 2021, che hanno permesso di riaprire in via straordinaria il  
primo piano della  Villa  e  di  poterne finalmente  riammirare  gli  spazi  interni.  Nel  corso  
dell’estate 2022 hanno inoltre già preso il via le iniziative e le attività del Festival nel parco  
– frutto dell’Accordo di cittadinanza rinnovato il  Giugno scorso nell’ambito del progetto  
“Qua_Quartiere  bene  Comune”  –  che,  all’interno  di  Restate,  animeranno  la  Villa  con  
concerti, spettacoli, attività all’aria aperta ed educative. Un programma ricco e variegato,  
pensato  per  utenti  di  tutte  le  età,  co-progettato  dall’Amministrazione  con  ben  15  
associazioni e cittadini volontari.

In base alla convenzione, il Comune si impegna a realizzare gli interventi di manutenzione  
straordinaria  e  ordinaria  del  parco,  che  è  un  bene  vincolato  dalla  Sovraintendenza,  
necessarie per lo svolgimento in sicurezza di iniziative pubbliche nell’area antistante e  
retrostante la Villa all’interno della cancellata, ripristinata nella sua interezza da Unibo.  
Oltre al presidio fornito dai volontari, rimane attivo il controllo da parte di guardie giurate  
già da tempo attivato dall’Università. .. “

E si esplica nel citato comunicato stampa il fine di rendere possibile un progetto sociale
e di valorizzazione del bene.

In realtà il bene non ha uno scopo socialmente utile ed educativo, ma semmai al contrario 
fonte di degrado e rovina per gli ambienti protetti di Villa Levi, parco ocmpreso, come da 
foto che si allegano.

In tale Parco si utilizzano sostanze stupefacenti come da foto di siringhe che si producono.
Sono stati divelti i pilotti in cemento che venivano utilizzati per delimitare l’area del Parco.

La mancanza di pioggia, l’erba alta secca, il fatto che oltre a bottiglie le persone gettano a 
terra mozziconi di sigarette accese, rendono la zona a rischio di incendio.

Ritenuto che:

Sia necessario che il Comune di Reggio Emilia che ha in concessione d’uso il Parco di 
Villa Levi ne garantisca la sicurezza e la cura dello stesso, oltre che delle persone che 
risiedono nella zona.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Tutto ciò premesso e ritenuto
Si impegna il Sindaco e la Giunta
1) a effettuare la necessaria manutenzione del Parco di Villa Levi;



2) regolamentare l’utilizzo del Parco stesso, nel rispetto della natura, anche alla luce della
normativa  europea,  dell’ambiente,  dei  residenti,  anche  alla  luce  del  valore  storico  e 
culturale del Parco.

3)  Regolamentare  il  parcheggio  dei  mezzi  nelle  zone  anche  limitrofe,  vietando  di 
parcheggiare sul prato del parco di Villa Levi;

4) Regolamentare il traffico in via Fratelli Rosselli, da via Guido D’arezzo al parcheggio
asfaltato di Villa Levi.

MOTIVO D’URGENZA: si appresta l’inizio dell’attività estiva all’interno di Villa Levi. Sono 
già stati girati volantini di “una birretta in Villa” per l’approssimarsi della bella stagione.  
Occorre sin da ora intervenire per effettuare ciò che è oggetto di impegno richiesto.

I  Consiglieri  comunali  Paola  Soragni  (Consigliere  Comunale  M5S)  e  Gianni  Bertucci 
(Consigliere comunale - capogruppo M5S)”

Documenti Allegati 

Titolo Impronta
PG_71112_signed_ODG_EX_ART._21_Soragni_e_Bertuccci_par
co_Villa_Levi.pdf

3513A710A15418F0F3CF33392EA6FBBCD2EB327ABC051EF04281

79BEA14D7E63 
AMMISSIBILITA' ODG EX ART. 21 N. 1.pdf

D5CBE48FE8DFC87C82D36DA65B4D744A32871C4CA749387AD30

21460ECA252E4 
ODG EX ART. 21 N. 1 ID 56.pdf

FAE3D3770C759A1692BF1BED45FF17DFD52B130651C9F2D82B84

52860F28278C 

Letto, approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

IORI Matteo GANDELLINI Dr. Stefano
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